



## 马兴瑞主持召开省政府常务会议

# 强化食品安全管理责任 加强职业病防治工作

据省政府网消息 4月1日上午,省长马兴瑞主持召开省政府常务会议,传达学习习近平总书记关于江苏响水“3·21”特大爆炸事故的重要指示精神,进一步加强安全生产工作,坚决遏制重特大事故发生;学习贯彻《地方党政领导干部食品安全责任制规定》,强化食品安全管理责任;研究加强职业病防治工作,切实保障劳动

者职业健康权益。

会议听取了我省非洲猪瘟等重大动物疫病防控工作情况汇报。会议强调,要贯彻落实国务院非洲猪瘟防控专题会议精神,进一步加强我省非洲猪瘟防控工作。要压实市、县政府动物防疫属地管理责任,强化监测排查,稳定生猪基础产能,有效防范、及时化解生猪产业系统性风险。严格落实防

控硬措施,巩固生猪调运、畜禽屠宰、餐厨剩余物3个监管领域专项整治和动物防疫大消毒行动成果。全面强化屠宰环节监管,督促屠宰企业全面落实非洲猪瘟自检等防控措施。推动组织实施分区防控,统筹生产供应,减少跨区域长距离调运生猪,抓好肉品供给保障和产业转型升级。

会议指出,中共中央办公厅、

国务院办公厅印发《地方党政领导干部食品安全责任制规定》,充分体现了党中央、国务院对食品安全工作的高度重视,充分体现了以人民为中心的发展思想,为保障食品安全提供了新的制度保障。要深入学习《规定》精神,按照省委部署要求,结合我省实际进一步抓好食品安全工作。要坚持问题导向,深入研究分析我省食品安全工作面



图为我省分会场现场

为深入贯彻落实习近平总书记关于预防青少年近视的重要指示精神,贯彻落实全国教育大会、全国卫生与健康大会精神,落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》,4月3日,教育部、国家卫生健康委联合召开全国综合防控儿童青少年近视暨推进学校卫生与健康教育工作视频会议,推动教育部、国家卫生健康委与各省级人民政府签订全面加强儿童青少年近视综合防控责任书,进一步加强新时代综合防控儿童青少年近视和学校卫生与健康教育工作。教育部党组书记、部长陈宝生,国家卫生健康委党组书记、主任马晓伟出席会议并讲话。会议在教育部设主会场,我省在省教育厅设立分会场。省政府副秘书长李雅林,省教育厅厅长景李虎,省卫生健康委主任段宇飞、副主任陈祝生等领导,以及省财政厅等相关部门处室负责人在我省分会场收听收看了视频会议。

马文峰出席全省卫生健康科教工作会议

## 转变科教管理职能 深化“放管服”改革

本委讯 3月25日,全省卫生健康科教工作会议在广州召开。省卫生健康委党组成员、干部保健局局长马文峰出席会议并讲话。

马文峰指出,2018年全省卫生健康科教工作取得新成绩,毕业后医学教育制度不断健全,基层卫生人才培养稳步推进,继续医学教育规范开展,科技创新体系建设取得新突破,实验室生物安全和涉及人的生物医学研究管理不断完善,对口帮扶和交流合作深入开展。

马文峰强调,全省卫生健康科教系统要全面贯彻习近平总书记对广东重要讲话、重要指示批示精神

和“发展是第一要务、人才是第一资源、创新是第一动力”重要论断,按照“抓党建、强基层、建高地、促医改、保健康”总体思路,明确以胜任力为导向,开展质量大评估,推动毕业后医学教育制度深入落实;明确以成果转化为导向,开展创新大协同,推动形成卫生健康科技发展新动能;明确以坚守底线为导向,开展医学科研伦理和诚信大培训,推动生物医学研究健康发展;明确以过程管理为导向,开展安全大练兵,推动病原微生物实验室安全保障。要落实中央“基层减负年”的部署,转变科教管理行政

职能,深化“放管服”改革,减少不切实际的检查、考核和督导,优化科教项目管理,让申报、备案更便利,配合清理“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”等问题。

会上,对省心血管病研究所“心血管疾病”等18个广东省转化医学、生物医学创新平台进行授牌。广州6个单位代表作经验交流发言。省卫生健康委机关各处室、省中医药局科教处负责人,各地级以上市卫生健康局(委)分管领导和科教科(处)科(处)长等单位负责同志参会。

(粤卫信)

符显辉出席全省职业健康工作会议

## “五个强化”进一步落实职业病防治责任

本委讯 3月28~29日,全省职业健康工作会议在广州召开,总结通报近年来我省职业健康工作,交流工作经验,部署今后一段时期和2019年工作思路、重点任务。省卫生健康委副巡视员符显辉出席会议并讲话。

符显辉指出,近年来,我省职业病防治工作取得了明显成效,得到了国家卫生健康委充分肯定。表现在:职业病防治监管体制进一步完善;职业病防治保障机制进一步健全;重点行业职业危害治理进

一步推进;技术服务供给能力水平进一步提升;培训教育和执法力度进一步增强。去年12月,副省长张光军代表省政府在国务院职业病防治工作推进会上作了经验发言,今年1月我省在全国职业健康工作会议上也作了经验发言。

符显辉要求,各地、各有关单位要贯彻落实习近平总书记对职业病防治工作重要批示精神,按照“建制度、摸底数、抓治理、防风险、提能力”的总体思路,进一步落实职业病防治责任,不断增强广大劳

动者职业健康获得感。一是着力强化职业健康基础管理工作;二是着力强化职业病危害源头防控;三是着力强化职业健康技术支撑保障;四是着力强化医疗机构和工业企业放射卫生工作;五是着力强化重大群体性职业病危害事件防范工作。同时要勇于担当,狠抓落实,推动完成“十三五”规划目标任务。

会上,广州等10个单位作经验交流发言。

(粤卫信)

广东5部门联合发出通知

## 进一步加强农村贫困人口大病专项救治

本报讯 近日,省卫生健康委、省民政厅、省扶贫开发办公室、省医疗保障局、省中医药局联合发出《关于进一步做好农村贫困人口大病专项救治工作的通知》(以下简称《通知》),提出进一步完善救治台账、进一步提高救治能力和救治质量、进一步减轻贫困患者就医负担,进一步加快推进“一站式”结算、进一步增强工作协同性等五个“进一步”要求,加强我省农村贫困人口大病专项救治工作。

《通知》明确,各级扶贫部门和扶贫驻村干部要进一步核清我省“广东扶贫大数据平台”建档立卡监测健康状况为“患有大病”贫困人员的患病现况。实现“患有大病”贫困患者筛查、救治全覆盖,及时核销非患病贫困人口,切实解决

“患有大病”贫困患者看病就医问题。各级卫生健康行政部门和各定点医院要将“患有大病”的贫困人口医疗救治工作纳入“精准扶贫”重要内容,优化医疗服务流程,开通就医绿色通道,配备临床经验丰富的医务人员,制定具体实施计划,明确时间表、路线图,不断提高救治水平和质量,对贫困患者实施分类施治。

《通知》提出,各定点医院要在保障医疗质量和安全的前提下,按照国家卫生健康委印发的相关疾病诊疗规范和临床路径,优先选择基本医保目录内经济适用、疗效确切的诊疗技术和药品耗材,最大限度降低患者医疗费用总额和自付费用,减轻医疗费用负担,提高受益水平。(下转2版)

# 坚决打好污染防治攻坚战 守好人民群众生命健康安全

张光军到云浮市调研强调:

据省政府网消息 4月2日,省长张光军就做好污染防治和基层医疗服务工作率省有关单位负责同志到云浮市调研,先后详细了解城乡生活污水截污、绿色矿山建设及污染治理、西江生态走廊建设及水源保护区整治、石材加工污染防治与职业病预防、南药种植以及县镇村医疗机构建设等情况,强调要坚持生态优先,推进绿色发展,坚决巩固和扩大西江饮用水水源地保护工作成果,扛起“一江清水”责任,坚决打好污染防治攻坚战,并大力提升基层公共卫生服务水平,全力保障人民群众生命健康安全。

在污水收集管网建设现场,张光军强调要在确保管网接入每家每户的基础上,狠抓工程质量,按规范做好管网的铺设和接驳,防止出现污水渗漏,并加强水质监测,确保污水收集处理设施达标运行,同时要注意因地制宜和文明施工,让广大群众支持配合工程建设。在广业云硫公司矿山复绿工程现场,张光军强调企业要担起生态环保责任,大力做好矿山复绿及传统产业环保设施升级改造等工作,注意做好扬尘、废水、废渣、运输物料撒落的管控,加大尾矿废渣资源化利用力度,并加强尾矿库的安全隐患排查整治,打造环境友好型企业。在石材加工企业,张光军鼓励企业加大石材废渣资源化利用力度,进一步提升完善环保设施,加强员工健康保护,努力打造行业标杆,实现企业高质量发展。在南药种植基地,张光军鼓励企业积极向药材深加工链条延伸,提升附加值,大力推动规范化、规范化、智能化种植,不断提高药材产品质量。张光军察看了县镇村医疗机构后强调,要为群众就医提供更好的条件和服务,合力守好群众健康“第一道防线”;要加强中医药宣传推广力度,推动中医药加快发展,让中医药惠及更多群众;要加强基层医疗队伍建设,加强基层医疗人才引进,多关心他们的工作生活,实现人才引得进、留得住、用得好。

## 扶持高水平医院建设 提升服务整体水平

佛山未来3年投入16亿元重点建设11家医院

佛山讯 近年来,佛山市通过加强卫生规划,深化医药卫生体制改革,夯实人才和科技支撑,实施改善医疗服务行动等措施,推进区域卫生与健康服务平衡协同发展,推动卫生强市、健康佛山、健康湾区建设。

该市出台了《佛山市卫生事业发展“十三五”规划》《关于实施高水平医院建设“登峰计划”的意见》等政策,建设珠江西岸医疗卫生高地。确定未来3年市、区政府财政共投入16亿元,重点建设11家医院,集中力量扶优创强,推动建成省内省内一流医院、一流专科,增加优质医疗卫生服务供给。

作为全省医改试点,佛山市率先在公立医院医疗价格、医保支付、药品供应、人事薪酬等重

点领域取得突破,推动公立医院向质量效益型发展。2017年7月率先全面取消公立医院药品和医用耗材加成,同时调整医疗服务价格。2018年,全市实施住院病人按病组分值付费制度和公立医院药品和医用耗材供应链改革。该市通过加强现代医院管理制度、分级诊疗制度、全民医保制度、药品供应保障制度和综合监管制度建设,推动公立医院实现三个“转变”,即向质量效益型转变、向精细化管理转变、向扩大分配调动积极性转变。

据了解,佛山市建有19个专业的医疗质量控制中心,规范诊疗行为。开通水、陆、空救援通道,推进五大急救中心建设(胸痛、创伤、卒中、重症产妇、危重儿童和新生儿救治中心)。推动“互联网+医疗健康”行动,已评选出2所佛山市市级智慧(网络)医院、3所智能化护理示范医院(示范单位)。建立佛山市医疗服务信息平台,实时查询到全市所有医疗机构和医护人员执业资质和诚信行医信息,上线两年有效查询超过20万人次。

(佛山局)

@微新闻

## 肇庆轮训2100余名乡村医生

日前,“同心圆工程”全国乡村医生培训肇庆站正式启动,活动覆盖全市7个县(市、区),对全市2100多名乡村医生展开全员轮训。据悉,“同心圆工程”是由农工党在2013年发起的一项捐资助医工程,将有效提升基层医务人员的专业水平和服务能力。

(肇庆局)

## 风雨兼程七十载 邀您共叙卫计情

征稿启事

波澜壮阔,沧桑巨变,  
卫生健康事业谱写出辉煌篇章。

曾记否,最初看病的老三样;听诊器、血压计、体温表,已被高精尖设备取代,“鸟枪换炮”是技术和理念的飞跃升级。

曾记否,过去,公费、劳保、合作医疗,2017年,全国基本医保参保人数超过13亿,去旧立新,是全民医疗保障体系的不断完善。

曾记否,1981年,中国人均预期寿命67.9岁,2017年,这个数字是76.7岁,8.8岁之差,是实实在在的福祉健康。

公立医院改革、推进社会办医、完善基本药物制度、重大疾病防治、推进科技创新、发展中医药事业、促进人口长期均衡发展……

10年间,我国从疫情流行、缺医少药,到党的十九大作出“实施健康中国

战略”重大决策部署,开启全民健康新时代,卫生健康与计划生育事业发生了翻天覆地的变化,群众健康获得感不断增强。

不论是70多年的岁月,还是10年的光阴,我省卫生健康事业改革发展的历程里,一定留下了您的记忆。也许您是亲历者,记忆中珍藏着许多人和事;也许您是见证者,心底有很多动人的诉说;也许您是后来者,直面改革带来的冲击与挑战,愿激扬文字记录变迁。

为庆祝中华人民共和国成立70周年,展现我省70年来卫生健康事业发展的历史进程、辉煌成就和宝贵经验,本报特举办法征文活动。一路走来,有哪些人、哪些事,哪些政策在特定的历史条件下,起到了节点性、标志性的作用,留下了浓墨重彩的一笔,诚邀您援笔成章,共叙情长。

来稿请发送至《广东卫生健康》报邮箱:  
gdjk@vip.163.com

责任编辑:孙为潘成均 版式设计:廖香莲